

# 中国生态农业

周刊

新闻热线:13908012636 电子邮箱:sys058@163.com

2016年1月6日 星期三 主编:邹元春 赵健 编辑:张宇 版式:张彤

9

## 宜宾市副市长李敏率队调研雅泰生物

希望企业为宜宾市绿色产业经济做出更大贡献

■本报记者 何沙洲

2015年12月30日,四川省宜宾市副市长李敏率队调研宜宾雅泰生物科技有限公司发展情况,雅泰生物公司董事长邓传东、总经理唐孝兵等负责人陪同调研。

在调研现场,李敏一行详细询问了“雅倍低聚糖项目”的产能、使用方法、市场推广情况、经济效益以及雅倍™低聚木糖的实验对比情况等,邓传东向调研组一行就雅泰公司情况作了详细汇报。

邓传东介绍,雅倍™低聚木糖是采用现代生物技术从天然植物中提取生产的新型绿色环保饲料添加剂,它能调节动物肠道菌群平衡,减少抗生素的使用。截至2015年12月,雅倍™销量累计达到30余吨,多家养殖场使用雅倍™后,均表示效果十分明显,不仅大幅降低了死亡率,改善了养殖环境,还



● 邓传东向李敏(右一)一行作汇报

提高了畜禽产品品质和经济效益。但目前低

聚木糖的功效仅有部分动物营养专家知晓,

## 孝昌县企业股权挂牌 生态农业旅游实现新飞跃

2015年12月29日,“孝昌生态农业旅游板块”启动暨企业股权挂牌仪式在湖北武汉光谷资本大厦举行,孝昌县13家企业登陆湖北区域股权市场,其中10家是生态农业旅游行业优秀企业代表。

近年来,孝昌县大力促进生态农业旅游产业发展,不断壮大产业规模,扩大品牌效应,增强企业带动能力,综合效益得到显著提升。湖北忠良园林股份有限公司是一家集苗木生产销售、园林景观施工、园林绿化养护为一体的全产业链企业,此次挂牌将极大的推动生态农业旅游产业的发展。

湖北坚丰科技股份有限公司此次作为特邀企业代表与武汉股权托管交易中心签订了《财务顾问协议》,通过开展战略合作,助推企业发展。

湖北坚丰科技股份有限公司总经理黄立朝表示这次能够跟股权交易中心进行全方位的合作,对他们来讲是一个很好的机会,他相信合作之后,在武汉股权托管交易中心的指导下,三到五年的时间他们就能直接进入主板市场。

在武汉股权托管交易中心,记者看到挂牌的13家企业当中,有10家均为生态农业旅游行业,挂牌企业当中有5家均属于丰山镇。

丰山镇镇长沈大勇表示在孝昌县委县政府的统一安排部署下,丰山镇有五家企业顺利在武汉交易中心挂牌,可以说是这次乡镇挂牌最多的一个乡镇,这

也标志着丰山镇在近年的招商引资过程中取得阶段性的成效,特别是在创新金融服务,运用资本市场迈出了坚实的一步,对促进丰山镇整个产业的发展具有深远的影响。

近年来,丰山镇以回归创业工程为抓手,积极引导市场主体,基本形成了“一区两湖九园”为格局的生态旅游的发展格局。

沈大勇表示,下一步,他们将重点围绕企业的生态发展、金融服务、资本运作、外部环境等各个方面创造一个更好的投资环境,把丰山打造成一张亮丽的名片,作出他们应有的贡献。

2015年以来,面对经济下行巨大压力,孝昌县主动适应新常态,保持定力谋发展,改革创新破难题,大力实施县域金融工程,积极探索多元化投融资新模式,充分发挥财政资金的撬动效应,重点围绕生态旅游产业发展,相继推出了一系列“助”字头金融产品,搭建“金融企业行”对接平台,多途径破解中小企业融资难、融资贵的问题,与企业携手共克时艰。

孝昌县外事侨务旅游局局长陈义文表示本次活动对孝昌生态旅游企业的规范发展、破解资金难题等方面有很强的推动作用,对推动孝昌全域旅游的大发展具有十分重要的意义。下一步,他们将重点围绕服务好企业做好相关的工作,推动旅游企业的转版升级,实现旅游企业的大发展,以此带动孝昌生态旅游的大发展。

(康洪洲 董维文)

## 全国休闲农业与乡村旅游 示范创建工作成效明显

为加快休闲农业与乡村旅游发展,总结产业发展规律,探索发展模式,理清发展思路,明确发展目标,优化发展环境,农业部联合国家旅游局实施了全国休闲农业与乡村旅游示范县和示范点创建工作,2015年新认定了全国休闲农业与乡村旅游示范县68个,示范点153个。这项工作自2010年启动实施以来,按照坚持示范创建与示范带动相结合、坚持政府引导与社会参与相结合、坚持系统开发与突出特色相结合、坚持设施改造与素质提升相结合的原则,通过地方自愿创建、自愿申报、省级推荐和专家评审,全国共创建全国休闲农业与乡村旅游示范县254个,全国休闲农业与乡村旅游示范点640个,培育了一批生态环境优、产业优势大、发展势头好、示范带动能力强的全国休闲农业与乡村旅游示范县和一批发展产业化、经营特色化、管理规范化、产品品牌化、服务标准化的休闲农业示范点,成为推动休闲农业与乡村旅游工作开展的有力抓手,成为促进农村一二三产业融合发展的新引擎。

一是推进了休闲农业与乡村旅游产业的快速健康发展。示范创建工作认定的县和点所在区域都能够形成一定规模

的休闲农业与乡村旅游产业带或集聚区,有效地带动了当地休闲农业与乡村旅游的迅猛发展,在促进农业、带动农民就业增收、拉动国内消费、传承中华农耕文明、推动城乡一体化发展方面发挥了重要作用。目前全国休闲农业经营主体180万家,预计2015年经营收入3500亿元,接待游客11亿人次,增长10%以上。

二是极大地调动了各地发展休闲农业与乡村旅游的积极性。以示范县示范点为发展基础,各地纷纷编制专门发展规划,出台扶持政策,并加大资金投入力度,积极推动工作不断迈上新台阶。如上海市农委组织协调12部门,印发了上海市休闲农业与乡村旅游发展的实施意见。四川省政府制定了加快发展休闲农业与乡村旅游的意见。江苏省编制休闲观光农业发展规划,编印观光指南手册,示范县和一批发展产业化、经营特色化、管理规范化、产品品牌化、服务标准化的休闲农业示范点,成为推动休闲农业与乡村旅游工作开展的有力抓手,成为促进农村一二三产业融合发展的新引擎。

三是拓宽了农民就地就近就业增收的新渠道。据监测,通过示范创建活动认定的示范县和示范点,休闲农业与乡村旅游主要经济指标在当地省市区都处于领先水平,年接待游客在100万人次左右,农民受益面在30%以上,从业人员中农民就业比例达到60%以上,从业人员30%以上取得相应的职业资格证书或60%以上接受专门培训。

(据农业部网站)

## 吉林省三大体系 助推农业现代化

近日,记者从吉林省农委了解到,吉林省全面完成了“十二五”规划提出的目标任务,农业农村改革发展取得了突出的成效。今后一个时期,吉林省农业的发展目标是:预计到2020年,在长春市和其他9个国家级现代农业示范区及市(州)城市周边率先基本实现农业现代化,2025年,吉林省基本实现农业现代化。

在“十三五”时期,吉林省将按照“粮食主产省率先实现农业现代化综合实验区”的总体定位,打造国家粮食安全保障示范区、粮食主产省结构优化绿色发展示范区、现代农业建设改革创新实验区。同时,建设三大体系,即现代农业产业体系、现代农业生产体系、现代农业经营体系,加快吉林深入推进农业现代化进程。

**建设现代农业产业体系。**统筹保障粮食安全与转方式调结构,加快形成粮经兼顾、农牧特加结合、一二三产融合的现代农业产业体系。围绕吉林省东中西三大板块战略布局。

**建设现代农业生产体系。**加强农业基础设施建设,创新多元化投入机制,夯实农业发展的物质基础。强化科技创新,推进产学研相结合,提升农业科技成果转化应用水平。转变农业资源利用方式,发展生态农业、循环农业、低碳农业,促进农业资源节约、集约、循环和永续利用。加快全程农机化建设。调整优化农业机械装备结构和区域布局,大力扶持新型农业经营主体和农机服务组织,推进农机农艺融合,提升吉林省农业机械化装备能力和作业水平。到2020年,基本实现主要粮食作物生产全程机械化。

**建设现代农业经营体系。**发展适度规模经营,鼓励工商资本发展适合企业化经营的现代种养业、农产品加工流通产业,促进农业产业化经营和集约化生产。加快推进公益性社会化服务和供销社体制改革,健全完善社会化服务体系。积极推进农村一二三产业融合发展。到2020年,农业产业化龙头企业定向加工原料基地占适度规模经营的比重达到60%以上,创建国家级休闲农业示范县10个,创建三星以上休闲农业企业100户,农民从事二三产业收入占总收入比重达到40%以上。

(沈佳 阎红玉)

## 山西临汾:襄汾辣椒喜获丰收



1月2日,山西省临汾市襄汾县赵康镇赵雄村的椒农忙着晾晒辣椒。

赵康镇椒农种植的辣椒已有多年历史,已成为拉动当地经济的一大主要产业。

新华社 王辉耀 摄影报道

## 江西:循环农业串起致富链

初冬时节,记者来到临川、余干等地农村,进稻田、入鸡舍、看鱼塘,感受到赣鄱大地转变农业发展方式的喜人景象。江西省农业厅党委书记陈日武说:“江西是农业大省,但不是农业强省;农产品种类丰富,但市场竞争力不强;生态条件优越,但农业环保压力不断加大;农民收入持续增加,但城乡差距依然较大。我们要以转变农业发展方式为契机,推动现代农业大发展,走出一条产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的现代农业强省建设之路。”

### 全产业链循环模式效益好

坐落在东乡县杨桥镇宋塘村的江西省润邦农业有限公司的基地,乍看和普通的农业基地没什么两样,可走进一看,就发现大有玄机。

江西省农业厅计财处干部龚伟宁告诉记者,基地面积大约有1.35万亩地,其中水面3500亩。这里养了鸡、鸭20万羽,种植白花蛇舌草、水稻各2400余亩,标准养鱼塘2100余亩,形成了以中药原材料生产为主、农副产品饲养销售为辅的综合产业链。

江西省润邦农业有限公司董事长李立新对记者说:“你看,我这有水稻加工厂,加工厂原来废弃的谷壳和米糠,经过处理,变成饲料;我的养殖场主要养羊,羊要吃很多草,所以晚稻收完以后就种牧草,18天轮番一次,让羊把草吃掉;我还养牛,获取牛粪,提取厌氧氧化钾,厌氧菌养蚯蚓等,牛粪、羊粪建沼气池,沼渣、沼液养蚯蚓,剩下的做颗粒有机肥,再剩下的肥水养殖泥鳅,水稻养泥鳅,这样养得好,一亩田能挣5000元到8000元。这还不算什么,我养鱼3000亩,一亩田两吨的产量,收6000吨鱼,我这里鱼塘的产值就是两个多亿。我们日处理废弃物的能力是1000吨,处理完以后,我这里没有废物,全部变废为宝。所以搞农业不是不挣钱,搞循环农业不挣钱都难。”

### 食物链循环模式收益高

抚州苍源中药材种植股份有限公司成立于2005年,位于抚州市高新科技产业园区,是一家集金银花种植、研发、生产、销售为一体的江西省产业化龙头企业,公司于2014年12月

市场对低聚木糖的认知尚处在教育宣传阶段,这对市场的进一步推广有一定阻力。

在听取介绍后,李敏对雅倍™低聚木糖表示高度肯定,该产品的诞生,打破传统生产技术,充分体现了企业科技创新能力,不仅如此,雅倍™低聚木糖也非常契合市委市政府所倡导的绿色宜宾发展理念。为快速将雅倍™低聚木糖推向市场,提高产品市场占有率,李敏指出,接下来要布局好在全市范围内养殖户和饲料厂的推广战略,相关部门也要加大对雅泰的支持力度,不仅搭建好雅泰和下游客户的合作平台,同时要组织有意向的下游客户针对不同的畜禽分别进行对比实验,并邀请专业的第三方机构进行检测,用专业科学的数据提高下游客户对低聚木糖的认知,消除下游客户对低聚木糖的疑虑,进而将雅倍低聚木糖覆盖到更大范围,为宜宾市绿色产业经济做出更大贡献。

**建设现代农业产业体系。**统筹保障粮食安全与转方式调结构,加快形成粮经兼顾、农牧特加结合、一二三产融合的现代农业产业体系。围绕吉林省东中西三大板块战略布局。

**建设现代农业生产体系。**加强农业基础设施建设,创新多元化投入机制,夯实农业发展的物质基础。强化科技创新,推进产学研相结合,提升农业科技成果转化应用水平。转变农业资源利用方式,发展生态农业、循环农业、低碳农业,促进农业资源节约、集约、循环和永续利用。加快全程农机化建设。调整优化农业机械装备结构和区域布局,大力扶持新型农业经营主体和农机服务组织,推进农机农艺融合,提升吉林省农业机械化装备能力和作业水平。到2020年,基本实现主要粮食作物生产全程机械化。

**建设现代农业经营体系。**发展适度规模经营,鼓励工商资本发展适合企业化经营的现代种养业、农产品加工流通产业,促进农业产业化经营和集约化生产。加快推进公益性社会化服务和供销社体制改革,健全完善社会化服务体系。积极推进农村一二三产业融合发展。到2020年,农业产业化龙头企业定向加工原料基地占适度规模经营的比重达到60%以上,创建国家级休闲农业示范县10个,创建三星以上休闲农业企业100户,农民从事二三产业收入占总收入比重达到40%以上。

## 桓台县: 打造现代农业样板区

“以前,咱周边的养鱼户购买鱼苗要到青岛、广州,价格高,成活率低,现在不但省去了长途运输费,成活率也达到90%以上,买一斤鱼苗能省5—6元。”近日,在山东省桓台县现代农业园区罗非鱼养殖基地项目处,方程渔业专业合作社理事长程云亮介绍,他们的项目以现代农业园区为依托,一年能繁育3000万尾罗非鱼,产值可达300万元。“规模大了,标准高了,还有政府支持,总投资396万,其中政府支持200多万。”

据了解,桓台县国家农业综合开发现代农业园区试点项目将在3年时间里,建成以旱涝保收、高产稳产、节水高效的三万亩高标准农田为基础,以专用粮食安全基地、小麦良种加工及繁育、高效蔬菜设施种植、莲藕特色种植、家禽及水产养殖等为重点,以龙头企业和合作社为经营主体,以科技创新为支撑的现代农业试点园区。该项目是山东省仅有的3个试点之一,总投资1.32亿元,为桓台打造现代农业“升级版”提供动力支持。

桓台县现代农业园区位于桓台核心腹地,园区总面积4万亩,其中粮食种植面积3万亩。为实现优势资源互补、突出园区功能带动,园区按照“一条走廊、七大功能区”进行功能化布局。“一条走廊”即唐华路走廊。根据功能化布局,把园区4万亩总面积划分为优质专用粮食生产功能区、农业科技育繁推一体化功能区、标准化规模养殖功能区、生态资源涵养和优势特色种植功能区等七大主体功能区。

试点区通过3万亩高标准农田沟渠清淤治理、灌溉排水设施改造、林网绿化、土壤改良等手段,农田生态环境显著改善,林木覆盖率增加2%以上,土壤有机质含量由1.1%提高到1.2%,绿色、生态、优质农产品生产基地和标准化生产基地面积占比提高到85%以上,确保基地灌溉条件和旱涝保丰,粮食和农产品质量达到优质、安全、无公害水准。

据悉,该试点项目增加了有机肥加工、农作物秸秆饲料加工等农业废弃物吸收转化的环节,消化园区内农业废弃物,转化为可利用生物质资源,实现废弃物循环利用和区域内产业链良性循环。项目建成后,园区范围农作物秸秆、畜禽养殖粪便资源化利用率达到95%以上,可有效减轻农业面源污染和过去焚烧带来的空气污染。

(张希锋 赵希翔 杨永杰)